一品高考资源网 www.gaokw.com/ziyuan/ 免费提供高考试题、高考复习资料

更多高考资料进入：www.gaokw.com/ziyuan/beijing/
北京市东城区普通校2015届高三11月联考
生物试题

命题校：北京市第二十一中学                          2014年11月

本试卷共 12 页， 80 分，考试时间为 100  分钟。请考生务必将答案写在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。祝各位考生考试顺利！

第Ⅰ卷
第Ⅰ卷,选择题部分,1-30题，共30分；每题只有一个正确答案，将所有答案填涂在答题卡。

在生产生活中广泛运用细胞呼吸的原理，下列叙述不正确的是
A. 及时为板结的土壤松土透气能保证根细胞的正常呼吸
B. 慢跑促进人体细胞的有氧呼吸，使细胞产生较多能量
C. 皮肤破损较深的患者，应及时到医院注射破伤风抗毒血清
D. 透气性好的“创可贴”可保证人体细胞的有氧呼吸

右图所示细胞分裂过程中一条染色体上DNA含量的变化情况。下列不正确的是
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A. a→b可表示DNA分子复制     

B. b→c可表示有丝分裂前期和中期

C. c→d可表示染色体的着丝点分裂
D. d→e可表示有丝分裂间期过程

研究发现，诱导人体表皮细胞使之具有胚胎干细胞活动特征，且这些细胞可以转变为心脏和神经细胞。下列与此有关的说法不正确的是

A. 诱导后的细胞具有分裂和分化能力   B. 人体表皮细胞具有全能性
C. 该研究说明细胞分化是可以逆转的   D. 该研究可以为治疗心血管绝症提供帮助

下列有关细胞凋亡叙述不正确的是
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A. 细胞皱缩、核染色质固缩表明细胞处于衰老状态

B. 图示过程只发生在胚胎发育过程中

C. 吞噬细胞吞噬凋亡小体与溶酶体有关

D. 细胞凋亡是由遗传物质控制的，与细胞坏死有明显区别

下列基因的遗传无法符合孟德尔遗传定律的是 
A. 同源染色体上的等位基因


              B. 位于非同源染色体上的基因

C. 一对性染色体上的等位基因
              D. 同源染色体上的非等位基因


有关黄色圆粒豌豆（YyRr）自交的表述，正确的是

A. 黄色圆粒豌豆（YyRr）自交后代有9种表现型

B. F1产生的精子中，YR和yr的比例为1∶1

C. F1产生YR的卵细胞和YR的精子的数量比为1∶1

D. 基因的自由组合定律是指F1产生的4种精子和4种卵细胞自由结合
有一对等位基因的杂合体（F1）与隐性纯合类型测交，测交子代表现型及比例直接反映的是

A. F1的基因组成                B. F1的基因行为

C. F1的表现                    D. F1的配子种类及比值

科研人员从南瓜的某一品种中发现了一株突变型植株（H-f），进行相关杂交实验，结果如表2，据此分析下列选项正确的是
表1：H与H-f的性状比较
	    植株

性状
	H
 （野生型）
	H-f

（突变型）

	果形
	扁圆形
	长纺锤形

	单果质量
	1.12
	1.37


表2：杂交实验及结果
	组别
	杂交组合
	结果（野生型:突变型）

	1
	♂H-f × ♀H
	47:0 

	2
	♀H-f × ♂H
	43:0 

	3
	F1自交
	40:12 

	4
	F1×H
	49:0


A. F1自交，子代性状分离比接近于4:1

B. 南瓜果形的扁圆形和长纺锤形称为相对性状

C. 通过第1、2组实验，可判断突变型为显性性状

D. F1自交得到的数据，判断突变基因的遗传符合基因的自由组合定律

一对表现正常的夫妇，生了一个既是红绿色盲又是XYY的孩子，色盲致病基因的来源、XYY的病因发生的时期分别是

A. 与母亲有关、减数第二次分裂          B. 与父亲有关、减数第一次分裂

C. 与父母亲都有关、受精作用            D. 与母亲有关、减数第一次分裂

下列关于人类性别决定与伴性遗传的叙述，正确的是    

A. 人的性别决定方式是XY型和ZW型   

B. 性染色体上的基因都与性别决定有关
C. 性染色体上的基因都随性染色体传递  

D. 伴性遗传均有交叉遗传和隔代遗传现象

为了鉴定个体8与本家族的亲缘关系，下列方案可行的是
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A. 比较个体8与2的常染色体DNA序列   

B. 比较个体8与3的Y染色体DNA序列

C. 比较个体8与5的Y染色体DNA序列
D. 比较个体8与2的X染色体DNA序列

CCTV－4“国际频道”曾报道，广东出入境检疫部门连续两次从美国进口冻猪肾和加拿大进口冻猪肉中检测出兽药残留物—莱克多巴胺。这种兽药对人体细胞的毒性大小可以采用的检测技术是

A. 组织培养技术　　                
B. 细胞融合技术    
C. 动物细胞培养                    
D. 基因拼接技术

下列技术或方法与原理相符的是

A. 人参细胞培养和杂交瘤细胞的培养——细胞全能性
B. 植物组织培养和制备单克隆抗体——细胞增殖 

C. 原生质体融合和动物细胞融合——细胞膜的流动性

D. 纤维素酶、果胶酶处理植物细胞壁——酶的高效性

下列关于生态工程建设的叙述正确的是

A. 窦店农村综合发展型生态工程是一个样板，各地可以照搬

  B. 生态农业的建立不能提高各营养级间能量的传递效率
C. 不同的生态工程体现的原理完全相同

D. 生态工程建设的目的只在于恢复生态

下列生物学实验及操作，不合理的是

	选项
	实  验
	实验操作

	A
	探究酵母菌的呼吸方式
	用溴麝香草酚蓝溶液检测酒精浓度

	B
	叶绿体色素的提取和分离
	用层析液分离出四条色带

	C
	观察细胞质壁分离现象
	撕取紫色洋葱的外表皮作为观察材料

	D
	观察细胞有丝分裂
	选择根尖分生区作为观察材料


第Ⅱ卷
第Ⅱ卷,非选择题部分，31-36题，共50分;将所有答案填写在答题纸上。

（8分）0某植物的花色有紫色、红色和白色三种类型，下表为该植物纯合亲本间杂交实验的结果，请分析回答：
	组
	亲本
	F1
	F2

	1
	白花×红花
	紫花
	紫花：红花：白花=9：3：4

	2
	紫花×红花
	紫花
	紫花：红花=3：1

	3
	紫花×白花
	紫花
	紫花：红花：白花=9：3：4


该性状是由       对独立遗传的等位基因决定的，且只有在       种显性基因同时存在时才能开       花。
若表中红花亲本的基因型为aaBB，则第1组实验中白花亲本的基因型为         ，F2表现为白花的个体中，与白花亲本基因型相同的占        ；若第1组和第3组的白花亲本之间进行杂交，后代的表现型应为       。
若第3组实验的F1与某纯合白花品种杂交，请简要分析杂交后代可能出现的表现型比例及相对应的该白花品种可能的基因型：

    ①如果杂交后代紫花与白花之比为1：1，则该白花品种的基因型是        ；

    ②如果       ，则该白花品种的基因型是aabb。
（8分）某种果蝇长翅(A)对残翅(a)为显性，直翅(B)对弯翅(b)为显性，红眼(D)对白眼(d)为显性。现有这种果蝇的一个个体，基因组成如图所示，请回答下列问题：
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长翅与残翅、直翅与弯翅两对相对性状的遗传是否遵循基因自由组合定律？
______，理由是       。
该果蝇的初级精母细胞产生精细胞时，在染色体不发生交叉互换情况下，基因A与a分离的时期是       ，形成精细胞的基因型为       。

若该果蝇与基因型为aabbXdXd的雌果蝇交配，后代中表现型为       ，其比例为___。

若在该果蝇的群体中，选择两个亲本进行杂交，使后代中雌性全部为红眼，雄性一半为红眼，一半为白眼，这两个亲本的基因型为       、       。

（10分）我们日常吃的大米中铁含量极低，科研人员通过基因工程等技术，培育出了铁含量比普通大米高60%的转基因水稻，改良了稻米的营养品质。下图为培育转基因水稻过程示意图，请分析回答。
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铁结合蛋白基因来自菜豆，且基因的脱氧核苷酸序列已知，可以用       法获得此目的基因或       扩增目的基因。

构建重组Ti质粒时，通常要用          分别切割       。将重组Ti质粒转入农杆菌时，可以       处理农杆菌，使重组Ti质粒易于导入。

将含有重组Ti质粒的农杆菌与水稻细胞经过        获得的愈伤组织共同培养时，通过培养基2的筛选培养，可以获得             ；因为培养基3与培养基2的区别是          的浓度比例，所以在培养基3中经过          可获得完整植株。检测培育转基因水稻的目的是否达到，需要检测转基因水稻           。

东城区普通校2014-2015学年第一学期联考试卷
  高三 生物 （答案）
第Ⅰ卷选择题（每题1分，共30分）

	题号
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	D
	B
	B
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	D
	B
	A
	C
	C
	C
	C
	B
	A


  第Ⅱ卷非选择题 （每空1分，共50分）

34．（8分）

（1）两             两           紫
（2）AAbb          1／4         全为白花
（3）①AAbb        ②杂交后代紫花：红花：白花=1：1：2
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